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Sesiunea I: Experienţa naţională şi internaţională în calculul IPC
“Abordări teoretice privind inflaţia de bază”

Alexandru Fala
Institutul Economie, Finanţe şi Statistică al AŞM
 Chişinău, 23-24 septembrie 2008

Problema inflaţiei de bază a apărut relativ nu demult şi mai detaliat a fost descrisă de începînd cu anii 80 ai sec XX. Ideea principală de a calcula inflaţia de bază constă în necesitatea de a ţine cont de dinamica preţurilor de durată, care reflectă influienţa factorilor fundamentali şi elimină şocurile ofertei de scurtă durată. Indicatorul inflaţiei de bază, la fel derivă din indicatorul preţurilor de consum, dar la construirea căruia s-a ţinut cont de unele cerinţe: 
       - indicatorul inflaţiei de bază trebuie să reflecte tendinţa de durată a inflaţiei (componenta constantă a inflaţiei);

       - indicatorul inflaţiei de bază trebuie să reprezinte o informaţie utilă pentru prognozarea dinamicii preţurilor;

        - şocurile ofertei, spre exemplu schimbările bruşte pe piaţa petrolului sau oscilaţiile recoltelor, cauzate de factorii climaterici (preţurile la legumele şi fructele proaspete) nu trebuie să influenţeze asupra inflaţiei de bază;

        - ritmul inflaţiei de bază să fie puţin variabil, fără vibraţii de înaltă frecvenţă;

                - indicatorul inflaţiei de bază să reprezinte un reper pentru politica monetar-creditară;

        - inflaţia de bază este inclusă în prognoze;
· devierile inflaţiei de bază de la inflaţia supravegheată nu trebuie să fie mari.
                 Inflaţia de bază constituie partea inflaţiei care este cea mai apropiată de sfera monetară şi nu este influenţată de factorii instabili, inclusiv şi cel de sezonalitate. 

          Cel mai precis indice al inflaţiei de bază trebuie să prevedă tendinţa preţurilor pe termen lung care reflectă cererea în economie şi elimină şocurile ofertei de scurtă durată.         
Inflaţia poate fi tratată ca o funcţie de 2 variabile:
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– reflectă modificarea tendinţeide lungă durată a inflaţiei;
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 – inflaţia relativă care reflectă oscilaţiile de scurtă durată.

În vederea calculării unui indicator al inflaţiei, ce ia în considerare tendinţele de lungă durată pot fi utilizate un şir de metode statistice. Există un şir de metode statistice de calculare a IPC de bază, pot fi grupate în 3 categorii, care la rândul său se mai împart în câteva metode:

· Metoda excluderii simple;

· Metoda excluderii prin criteriile variaţie-corelaţie;

· Metoda medianei;
· Metoda recalculării ponderilor în conformitate cu volatilitatea componentelor.

Metoda excluderii simple


Metoda excluderii simple presupune excluderea unor anumite categorii de bunuri şi servicii din coşul de mărfuri, în baza căruia se calculează indicatorul preţului de consum - IPC. Dinamica preţurilor la aceste produse nu este cauzată de modificarea factorilor fundamentali. Şocurile ofertei sau volatilitatea sezonieră cauzează evoluţia preţurilor la aceste produse. 

Prin această metodă implicit se acordă ponderi mai mari acelor componente ale IPC care sunt mai puţin sensibile la influenţele sezoniere. Această tratare, poate fi considerată ca fiind o cuantificare practică a componentei persistente şi generalizate a inflaţiei. 

Pot fi evidenţiate trei categorii de bunuri şi servicii, care, de obicei, în practica mondială, sunt excluse din coş:

· bunurile şi serviciile, preţurile cărora sunt reglementate administrativ. Tradiţional dinamica acestor preţuri are un caracter de salturi bruşte, de exemplu, preţurile la produsele energetice;

· bunurile şi serviciile, în preţurile cărora o pondere mare o au impozitele indirecte. Preţurile acestor bunuri de obicei depind de schimbarea impozitelor şi nu reflectă nivelul cererii şi ofertei;

· bunurile şi serviciile, preţurile cărora sunt supuse fluctuaţiilor sezoniere, de obicei, produsele agroalimentare.

Excluderea bunurilor agroalimentare şi a energiei se argumentează prin volatilitatea sa nepotrivită.

Procedura standard de excludere a grupelor de produse se bazează pe examinarea datelor din trecut, pentru a determina care produse sunt mai volatile. O asemenea tratare are două neajunsuri: componentele, care s-au dovedit a fi volatile în trecut, pot deveni relativ stabile şi componentele, care se considerau stabile, pot să capete fluctuaţii mari la preţurile sale . De aceea, trebuie să se asigure că componentele selectate pentru excludere posedă o anumită longevitate în volatilitatea sa. La fel trebuie să se efectueze o estimarea periodică a componentelor, care trebuie excluse. De exemplu: în Canada, în baza datelor istorice sunt excluse următoarele produse: fructele, legumele, gazul, petrolul, motorina, transportul interurban, ţigările, taxele indirecte, plăţile ipotecare. Modificările preţurile acestor produse au o deviere standard de la medie mai mare 1,5 în 25%  din cazurile studiate pe o bază de comparaţie de 12 luni pentru ultimii 15 ani. 

Metoda excluderii prin criteriile variaţie-corelaţie

După cum arată practica internaţională, de multe ori în calitate de indicator în dependenţă de care se face excluderea se foloseşte devierea standard. În studiul nostru s-a mers mai departe, realizarea excluderii s-a bazat pe două criterii: nivelul de fluctuaţie a preţului produsului, exprimat prin coeficientul covariaţiei şi relaţia dintre modificarea preţului şi trendul IPC, reflectată  prin prisma indicatorului de corelaţie.

Ca criteriu iniţial de excludere a produselor din coşul de consum, se ia nivelul de variaţie a preţurilor produselor.  Coeficientul de variaţie a fost utilizat în calitate de indicator, ce exprimă gradul de fluctuaţie a preţului unui produs i. Prin intermediul coeficientului de variaţie se determină persistenţa tendinţei centrale a unei distribuţii. Conform acestui criteriu din coş trebuie excluse acele produse a căror preţuri sau indici de preţuri posedă coeficienţi de variaţie decît valoarea critică. 

Testul presupune parcurgerea următoarelor etape:

1.
Alegerea repartiţiei indicilor preţurilor unui produs pe o anumită perioadă, astfel obţine 
următoarea distribuţie: pi1, pi2, ...,pij, ..., pin, unde 
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 şi  pij  reprezintă preţul sau un indice a preţului pentru produsul i la un moment j. 

2. Calcularea mediei indicelui produsului i pentru perioada analizată, după formula: 

2.
Calcularea abaterii medii pătratice pentru pij -
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3.
Calcularea coificientului de variaţie

Vσ, 
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4.
Compararea coificientului de variaţie a indicelui cu  valoarea critică a coificientului de covariaţie, dacă Vσ<valoarea critică, produsul se include în, dacă Vσ> valoarea critică, atunci produsul se exclude din coş.

Însă acest criteriu, nu permite identificare definitivă  a produselor ce trebuie selectate pentru includerea în coş. Dacă presupunem că din cauza modificării factorilor fundamentali se produce o creştere bruscă a inflaţiei, atunci preţurile la majoritate produselor ar trebui la fel să se majoreze. Exprimat în termeni statistici, aceasta echivalează cu o creştere a abaterii medii pătratice şi respectiv, o creştere a coeficientului de variaţie. Utilizând în această situaţie doar coeficientul de variaţie, ca criteriu de excludere, am obţine o estimare eronată, deoarece ar trebui de exclus mai multe produse din coş. Din acest considerent pe lângă criteriul variaţiei mai trebuie de utilizat un alt indicator, care ar arăta apropierea dintre variaţia preţului individual a produsului şi trendul indicatorului agregat al preţurilor, care, teoretic, include impactul factorilor fundamentali. În calitate de indicator, ce arată cel mai bine această legătură este coeficientul de corelaţie între indicatorul individual al preţului şi trendul IPC ( în studiul nostru trendul IPC este exprimat ca medie mobilă a IPC pe ultimele 12 luni). Matematic acest indicator are următoarea formă:
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Dacă coeficientul de corelaţie între doi indicatori X şi Y are valori apropiate de 1, atunci modificarea lui X e însoţită de modificarea lui Y în acelaşi sens, dacă coeficientul de corelaţie are valori aproximativ egale cu -1, atunci modificarea lui X e însoţită de modificarea lui Y în sens opus, iar dacă coeficientul de corelaţie este în jurul lui 0 atunci nu există o corelaţie clară. Produsele a căror indice a preţurilor combinat cu trendul IPC au un coeficient de corelaţie cît mai mare, adică mai mare de 0 şi mai apropiat de 2, trebuie incluse în coş.

Reajustarea ponderilor se face conform formulei:
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unde k-numărul produselor ce se includ în coş.


Formula pentru calculul pentru fiecare lună a IPC de bază este:
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Metoda Medianei

Mediana reprezintă valoarea centrală a unei serii statistice, ordonate în mod crescător şi care împarte termenii serei în două părţi egale: 50% din numărul termenilor vor fi mai mici decât valoarea medianei şi 50% se vor plasa peste valoarea ei.

În cazul nostru calcularea medianei necesită indicatorul preţului pentru grupele de produse, ponderea produsului notată, prin wi şi ponderea cumulativă corespunzătoare notată prin Wi. Spre exemplu, dacă produsul (carne( are cel mai mic indice a preţului - 99,9%,  o pondere wi egală cu 0,0672 şi o pondere cumulativă de  0,0672; următoarea grupă de produse sunt (telecomunicaţiile( cu un indice de 100%, o pondere de 0,0411 şi o pondere cumulativă de 0,1083: 0,1083=0,0672+0,0411.

Mediana este valoarea unui indice de preţ mediu p, astfel încît jumătate din ponderi sunt sub această valoare şi jumătate sunt peste această valoare.

Calcului medianei presupune parcurgerea următoarelor iteraţii:

1. Ordonarea produselor în ordine crescătoare, în dependenţă de valoarea indicelui preţului.

2. Calcularea ponderilor cumulative, 

3. Determinarea ponderii cumulative, corespunzătoare medianei. Acestă pondere cumulativă se determină ca media ponderilor cumulative centrale (aceasta pentru cazul cu număr par de termeni în distribuţie)
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4.Calcularea medianei după formula:
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unde pm-1, pm+1 , sunt preţurile corespunzătoare ponderilor Wm-1 respectiv Wm+1.
Metoda recalculării ponderilor în conformitate cu volatilitatea componentelor

Caracteristica, ce deosebeşte această metodă de celelalte, constă în faptul, că nu se aplică excluderea mărfurilor din coş, doar se recalculează coeficienţii de ponderare. Această metodă presupune micşorarea ponderii produselor ce au o volatilitate mare. Noile ponderi trebuie să fie invers proporţionale cu volatilitatea componentelor corespunzătoare, adică cu cît e mai mare volatilitatea cu atît mai mic trebuie să fie coificientul de ponderare. Formula pentru recalcularea ponderilor este următoarea:
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unde n-numărul de articole incluse în coş.

Utilizarea acestei sisteme renovate de ponderi garantează că componentele mai volatile influienţează mai puţin dinamica indicatorului agregat de preţuri.

Determinarea indicatorului optimal

Pentru analiza indicatorilor inflaţiei de bază au fost utilizate următoarele criterii:

1. Criteriul nedeplasării faţă de IPC;

2. Criteriul devierii minime de la ternd;

3. Criteriul stabilităţii.

1.Şirul IPC de bază trebuie să fie stabil faţă de IPC înregistrat. Aceasta înseamnă că în relaţia IPC = (0+(1*IPCbaza, (0 trebuie să tindă spre zero iar (1, trebuie să fie cît mai apropiat de 1.

2.Criteriul devierii minime de la trend presupune iniţial determinarea trendului. De obicei în calitate de indicator care reprezintă trendul se utilizează media mobilă. Am notat prin Xi diferenţa dintre IPC şi IPCbaza,  atunci funcţia 
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trebuie  să ia valori cît mai mici.

3.Criteriul stabilităţii presupune că un bun indicator al inflaţiei de bază se carcterizează printr-o volatilitate minimă. În calitate de criteriu al stabilităţii poate fi folosit coificientul de variaţie.
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